

黄金价格一路狂飙，铂金却失去“贵族”光环身价大跌 都是贵金属，差距咋就这么大呢

果然財經
GUO RAN FINANCE

文/片 尹睿 济南报道

黄金受宠铂金被冷落

来自山东济南的曹女士最近想给自己带了多年的铂金项链换个款式，她了解到铂金饰品有“以旧换新”服务，于是带着自己的项链来到线下金店进行咨询，结果没想到第一步就犯了难。曹女士连续咨询了好几家金店，其销售人员均表示，目前只接受本品牌的铂金款式“以旧换新”，需要按照一定的规则进行更换，且能更换的款式并不是太多。

“最近也是因为黄金价格涨得厉害，所以又开始关注金饰品。这次想置换的项链是条2008年买的990铂金素链，当时是按条买的，算下来差不多600元左右一克。而当时的黄金每克约180元至220元之间，大约为铂金的三分之一。”曹女士表示。

曹女士还回忆道，在她小时候，常听父母说，买铂金首饰，保值又升值。这么多年，自己也是一直秉持着这个观点，购买的首饰80%都是铂金饰品。可是现在再逛金店的时候发现，很多门店柜台上摆放的大部分都是黄金饰品，铂金饰品的展台很小，并且款式也不多。

记者连续走访了济南几个商场的周大福、周生生、六福珠宝等门店，在各品牌的柜台中，黄金饰品常常占据了超过70%的空间，铂金饰品的展示区域则相对有限，且在铂金饰品中，钻戒和钻石项链占据了绝大部分空间。

“现在公司铂金饰品不大进货了，店里陈列的一些铂金项链都是几年前的款式。目前主要以黄金饰品、钻石以及镶钻的彩金饰品为主。对于‘以旧换新’服务，针对本品牌的铂金项链，需要按当日的铂金实时价格，缴纳80元/克的差价以及新金的工费。”济南某商场周生生门店店员表示，现在大部分消费者买黄金的居多，有些消费者是抱着“买涨不买跌”

曾经，铂金以其卓越的高抗氧化性能，加之承载着爱情的美好寓意，一度成为年轻人的心头好，价格更是远超黄金，风光无两。时移世易，如今黄金价格一路狂飙，黄金首饰强势占据了珠宝柜台的“C位”，成为众人关注的焦点。与之形成鲜明对比的是，铂金价格持续下跌，铂金饰品被放在柜台边角位置，鲜少有人问津。铂金身价为何跌落？它还能再现昔日辉煌吗？



济南某金店摆放的多是黄金饰品，铂金饰品则很少。

的心态，把购买黄金当成一种投资行为。

周大福门店店员则表示，在项链、戒指等饰品方面，目前铂金材质的饰品很少，主要以黄金和带钻的18k白金为主。对于本品牌铂金款式的“以旧换新”，消费者需要拿着2008年后的饰品保证单，公司根据顾客当时的实付金额打折回购，再进行相应的换新服务。

在被问及购买黄金和铂金的消费群体时，店员表示，目前店里购买黄金的以25岁到35岁的消费者为主力，而购买铂金的消费者很多是抱着“铂金‘永不褪色’”的特性，可以象征“永恒的爱情信物”的观点，选择在特殊时期进行购买，且以购买铂金戒指为主，项链较少。

此外，记者观察到，在周大福官方小程序的实时金价查询的页面上，已看不到铂金实时价格的展示。有网友反映，早在去年7月，周大福官方小程序的实时金价查询功能中就不再展示铂金价格，

具体原因尚不明确。

铂金身价为何下跌

据了解，铂金(Platinum，简称Pt)是一种天然纯白的贵金属，被誉为“贵金属之王”。与黄金相比，全球已知铂金地表存量仅为黄金的约1/30，全球年产量也仅为黄金的5%左右。铂金化学性质稳定，不易氧化，且具有极高的密度、硬度和抗腐蚀性，这些特性使得铂金在多个领域具有广泛的应用。

然而，尽管铂金、黄金都是贵金属，如今的“身价”差异却越来越明显。记者查询周生生官网，2月17日金价数据显示，足金(首饰、摆件类)价格为873元/克，工艺金片为867元/克，投资黄金类是768元/克，铂金价格为404元/克。在回收服务方面，黄金回收价为761元/克，铂金为325元/克，不足黄金的二分之一。

此外，铂金交易价格也在逐年下跌。据上海黄金交易所历年

数据显示，在2014年之前，铂金交易价格高于黄金交易价格，铂金价格曾在2011年2月达到400元历史新高点，但此后黄金开始大幅上涨，铂金则不断下跌，目前铂金价格一直维持在200—250元区间内。

据汇金网数据显示，2月17日，上海黄金交易所黄金9999交易价格为676.5元/克，铂金9995交易价格为238元/克，不足黄金的二分之一。

相关数据统计显示，随着全球经济形势以及市场的变化，铂金首饰的需求量以及价格出现了连年下跌的趋势。根据中国珠宝玉石首饰行业协会2024年12月发布的《中国珠宝市场发展报告(2019—2024)》显示，中国市场的铂金首饰需求量从2019年的27.1吨降至2023年的12.7吨，降幅达53%，全球占比也从41%下降至22%。

为什么铂金的身价会下跌？业内人士分析，一个重要原因是工业需求量的下降。据介绍，

铂金主要用于汽车尾气净化催化剂。此前，中国汽车工程学会科技奖励办公室主任薄颖在世界铂金投资协会(WPIC)举办的圆桌论坛上指出，“汽车催化剂领域的铂金需求量最大，据2023年数据统计已接近50%。”近年来，随着新能源汽车的快速发展，传统燃油汽车的市场份额逐渐被挤压，主要用于汽车尾气净化催化剂的铂金需求也随之下降。

铂金价格下降的另一个原因是，在饰品功能竞争中逐渐不敌黄金。据一家金饰品店工作人员介绍，现在年轻人一般都喜欢黄金饰品，而选择铂金饰品的相对较少。这种市场的选择导致铂金需求量与价格都落后于黄金。另外，由于全球经济的不稳定，投资者往往更倾向于选择黄金作为避险资产。

铂金能否再迎来春天

那么，曾经辉煌一时的铂金会一蹶不振吗？有关人士认为，也许铂金价格的低迷只是暂时的，有可能随着市场需求的增长再次回暖。

据介绍，随着混合动力车的发展以及重型商用车市场因融资成本降低而需求增长，铂金需求得到了有力支撑。根据世界铂金投资协会预测，2025年汽车铂金需求将同比增长2%，至101吨，达到2017年以来最高水平。

此前，世界铂金投资协会中国市场研究负责人张文斌曾表示，2025年全球铂金市场的投资需求有望回升，全年总需求预计达244.5吨。作为铂金消费大国，中国对铂金的投资需求呈上涨趋势。一方面，2025年铂金市场即将进入第三年短缺，市场基本面比较好；另一方面，目前铂金市场价格接近开采成本价，结合市场需求未来铂金价格会有较强的支撑性。被称为中国铂钯金属行业晴雨表的《中国铂钯年鉴2024》也认为，作为投资资产，铂金未来仍有成长空间。

此外，广州期货交易所正在推动铂金和钯金期货合约的上市，这将进一步完善中国铂金金融市场的交易工具，为投资者提供更多的选择。

相关链接

金价震荡，多银行发布回购黄金攻略

是“落袋为安”还是“继续持有”？

在连续七周攀升并创下历史新高后，国际黄金价格于2月15日欧洲交易时段大幅回调，COMEX黄金期货当日下跌1.76%，收于2900美元/盎司下方，创下本轮上涨以来的最大单日跌幅。2月16日，国内黄金珠宝品牌金饰价格也应声下跌。老凤祥报价878元/克，日跌幅1.13%；周大福、六福珠宝报875元/克，日跌幅1.69%；周生生报873元/克，日跌幅2.02%。与此同时，工商银行、农业银行等国有大行密集推出黄金回购业务，投资者在“抄

底”与“止盈”间分歧加剧，市场博弈态势凸显。

对于此次金价波动，中国城市专家智库委员会常务副秘书长林先平认为，黄金价格往往受到市场情绪和投资者预期的影响。在连续上涨后，部分投资者可能选择获利了结，导致金价回调。另外重要的宏观经济数据如通胀率、失业率等陆续发布，如果这些数据与市场预期不符，可能引发市场波动，进而影响金价。

此前，工商银行、农业银行

等多家银行在微信公众号发文，推广黄金回购业务。

对于当前是逢低买入的好时机，还是尽快出售的关键点，广州眺远营销咨询公司总监高承飞认为，这取决于投资者的风险承受能力和投资策略。从长期来看，黄金作为避险资产的价值依然存在，尤其是在全球经济不确定性增加的背景下。然而，短期内金价可能受到市场情绪、经济数据、政策预期等多种因素的影响，波动较大。

据中国经营报

上海嘉禾15周年庆典拍卖会 全国巡回公开征集·济南站

上海嘉禾2024秋季艺术品拍卖会以逾2.75亿元的良好成绩圆满落幕，感恩各界朋友一直以来的陪伴与支持！继往开来，勇创新篇。上海嘉禾始终抱诚守真，致力于传承和弘扬艺术之美，挖掘与实现藏品的价值，以优质和专业的服务回馈客户。2025年，我们将继续携手四海藏家，共同开启艺术的新篇章。

2025上海嘉禾十五周年庆典拍卖会全国巡回公开征集已经走过了上海、北京、天津，下一站：济南。随后我们将继续前往潍坊、南京、杭州、上海等地进行征集。嘉禾专家团队将坐镇现场为您全程免费鉴定答疑，诚邀各界藏家拨冗莅临！上海嘉禾艺术品拍卖，实现藏品价值的舞台。

◆征集时间：2月25日(周二)9:30-12:00 13:00-17:00

◆征集地点：山东大厦 1F【正和茶语-沐月厅】(济南市历下区马鞍山路2-1号山东大厦内)

◆征集范围：中国书画、名人书札、古籍善本、金石篆刻、现当代艺术品、古董珍玩、珠宝玉器、钱币邮品等相关拍卖品

◆纪念黄宾虹诞辰160周年特别征集：

包括但不限于(以有出版、证明为佳)：

1. 重要艺术作品：黄宾虹各时期绘画作品及画稿；黄宾虹各书体及形制书法作品；黄宾虹篆刻、藏印及印谱；

2. 重要实物：黄宾虹信札、诗稿、文稿、手记；黄宾虹重要著作初版本、签名本；黄宾虹参与的重要画会、美术事件文献等；黄宾虹铭文器物、收藏物品；

3. 其他艺术相关：黄宾虹师友、弟子重要作品及文献。

详询：15900993158(金女士)

17891990229(徐女士)

征集邮箱：shjhbzb@126.com

本公司常年征集拍品

电话：021-32558111

邮箱：shjpmgs@126.com

网址：

https://www.jhpmzx.com

公司地址：上海市静安区延安中路1111号延安饭店

南苑



详情请关注
上海嘉禾微信公众号